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ΑΜΚ-ΚΑΡ148 «Aρχαιολογία του Θανάτου: αρχαιολογικές 

προσεγγίσεις και θεωρητικές προοπτικές», Δημήτρης Μποσνάκης  

 

Ο θάνατος είναι πολιτιστική και βιολογική εμπειρία. Η αρχαιολογική μελέτη του 
θανάτου είναι ένα πολύπλευρο πεδίο μελέτης, τεράστιο και αποκαλυπτικό καθώς 
προσφέρει μια προνομιακή πηγή θεώρησης για τις κοινωνίες του παρελθόντος. 
Μέσα από τα κατάλοιπα των τελετουργικών, μπορούμε να μάθουμε για τη στάση 
των ανθρώπων απέναντι στο θάνατο και τη μετά θάνατον ζωή, αλλά και για τον ίδιο 
τον τρόπο της ζωής τους, την κοινωνική τους οργάνωση και την άποψή τους για τον 
κόσμο. Το σεμινάριο στοχεύει επίσης στην παρουσίαση μιας γενικής επισκόπησης 
της ιστορίας της αρχαιολογίας του θανάτου καθώς και των θεωρητικών και 
μεθοδολογικών προσεγγίσεων της. Σε συνδυασμό με τα τελευταία δεδομένα της 
αρχαιολογικής έρευνας και την κριτική αξιολόγηση των πορισμάτων θα δοθεί 
έμφαση στις κοινωνικές, συμβολικές και θεωρητικές πτυχές της ερμηνείας της 
ταφικής αρχαιολογίας. Αν και το θέμα της διαχείρισης του νεκρού σώματος έχει 
διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στην αρχαιολογία από τον 19ο αιώνα, μόλις το 1960 
και το 1970 η ταφική αρχαιολογία απέκτησε τη δική της ταυτότητα ως ξεχωριστό 
ερευνητικό πεδίο. Στο σεμινάριο θα παρουσιαστούν μερικά από τα σημαντικά 
θέματα στη σύγχρονη αρχαιολογία του θανάτου, όπως το τελετουργικό, το σώμα (οι 
συμβολικές και κοινωνικές του διαστάσεις), το συναίσθημα και η δύναμη της 
εξουσίας. Επίσης, η αποτύπωση του κοινωνικού φύλου θα διερευνηθεί εντός του 
ταφικού πλαισίου. Μέσα από μια διαφορετική προοπτική, χρησιμοποιώντας τις 
τρεις κύριες κοινωνικές ταυτότητες (δηλαδή την ηλικία, το φύλο και την εθνικότητα) 
ως ερμηνευτικά εργαλεία, θα προσπαθήσουμε να εξηγήσουμε τη διαμόρφωση 
συστημάτων ταφής στον αρχαίο ελληνικό κόσμο, κυρίως από τη Γεωμετρική έως την 
Ελληνιστική περίοδο. 
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ΙΑΡ100 «Από τον Μωάμεθ στους Μαμελούκους: μεσαιωνική ισλαμική ιστορία και 

ιστοριογραφία», Ρωξάνη Μαργαρίτη 

 

Περιγραφή του σεμιναρίου 

Το σεμινάριο αυτό προσφέρει μια εισαγωγή σε βασικά ιστορικά και ιστοριογραφικά 

ζητήματα και μεθοδολογικές προσεγγίσεις της Ισλαμικής Μεσαιωνικής Ιστορίας, 

εστιάζοντας κυρίως στην πρώιμη και κλασσική περίοδο του Ισλαμικού πολιτισμού 

και στις πολιτικές και κοινωνικές δομές και πολιτισμικές δυναμικές του 

μεσανατολικού μεσαιωνικού κόσμου, από την εποχή  του προφήτη Μωάμεθ έως τις 

πρώτες δεκαετίες της δυναστείας των Μαμελούκων (1ος–7ος αιώνας Εγίρας/6ος–13ος 

αιώνας μ.Χ.).  Θα ξεκινήσουμε με εισαγωγή στα ιστοριογραφικά ερωτήματα που 

εγείρουν οι όροι «Ισλαμική ιστορία» 

και «Ισλαμικός πολιτισμός».  Κατόπιν 

θα εξετάσουμε τα ακόλουθα θέματα: 

την εμφάνιση του Ισλάμ στην Αραβία 

και τις καταβολές του στις δομές του 

αρχαίου μεσανατολικού πολιτισμού 

καθώς και σ᾽αυτές της ύστερης 

αρχαιότητας· τις Αραβο-Ισλαμικές 

κατακτήσεις και την εξέλιξη των δύο 

πρώτων Μουσουλμανικών 

δυναστειών (των Ουμαγιάδων και των 

Αββασιδών)· την έννοια του 

Χαλιφάτου και τη φύση των διαδόχων 

κρατών κατά την περίοδο της 

παρακμής της κεντρικής εξουσίας των 

Αββασιδών, ιδιαίτερα κατά τον 

λεγόμενο “Σιιτικό αιώνα” (4ος αιώνας 

Εγίρας/10ος μ.Χ. αιώνας)· την είσοδο στο προσκήνιο της μεσανατολικής αλλά και της 

παγκόσμιας ιστορίας τουρκικών φύλων, που σταδιακά αναδείχθηκαν σε 

στρατιωτικές και πολιτικές ελίτ και καθιέρωσαν την έννοια του Σουλτανάτου· την 

εποχή των Σταυροφοριών από μεσανατολική σκοπιά και τις αλλαγές που επέφερε 

αυτή η περίοδος στις ισορροπίες σχέσεων μεταξύ διαφόρων κοινωνικών ομάδων· 

και, τέλος, τις οικονομικές και πολιτικές δομές των σουλτανάτων των Μαμελούκων 

(Αίγυπτος-Συρία) και των Ρασουλιδών (Υεμένη) και την εμπορική, στρατιωτική και 

διπλωματική τους δράση στα σταυροδρόμια της Μεσογείου και του Ινδικού 

Ωκεανού. Στα πλαίσια αυτών των γνωστικών αντικειμένων θα εστιάσουμε επίσης 

στις δυναμικές που προέκυψαν στα Ισλαμικά κράτη και κοινωνίες υπό εξέταση από 

την παρουσία εθνοθρησκευτικών μειονοτήτων, στις έμφυλες σχέσεις και στην 

κοινωνική διαστρωμάτωση. 
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Στόχοι και προσδοκώμενα αποτελέσματα του σεμιναρίου 

 Η απόκτηση εξειδικευμένων γνώσεων ιστορίας Ισλαμικών κοινωνιών και 
κρατών από την εμφάνιση του Ισλάμ έως και τον 13ο αιώνα 

 Η εξοικείωση με βασικά θέματα της Ισλαμικής ιστοριογραφίας και της 
κριτικής των πρωτογενών πηγών της 

 Η απόκτηση κριτικής αντίληψης των εννοιών «Ισλαμική ιστορία» και 
«Ισλαμικός πολιτισμός» 

 Η διερεύνηση και ανάπτυξη σε γραπτή έκθεση συγκεκριμένου θέματος 
Ισλαμικής ιστορίας και ιστοριογραφίας. 

 

Διάρθρωση του σεμιναρίου 

Κάθε συνεδρία θα περιστρέφεται γύρω από ένα βασικό ιστοριογραφικό ερώτημα 

και θα περιλαμβάνει γενική εισαγωγή στα ιστορικά δεδομένα και τους επιμέρους 

ιστοριογραφικούς προβληματισμούς σχετικά με την εποχή που θα εξετάζουμε.  Στο 

δεύτερο μέρος κάθε συνεδρίας θα γίνονται παρουσιάσεις και γενική συζήτηση των 

θεμάτων.  Εκτός από την σχετική σύγχρονη βιβλιογραφία, θα εξετάζουμε γραπτές 

και υλικές πρωτογενείς πηγές.  Τα βασικά αναγνώσματα θα είναι προσβάσιμα σε 

ηλεκτρονική μορφή.  Το σεμινάριο θα διεξαχθεί στην Αγγλική γλώσσα, ενώ οι 

γραπτές εργασίες θα γίνουν δεκτές και στα Ελληνικά.  Οι εβδομαδιαίες συνεδρίες 

θα ξεκινήσουν την Δευτέρα, 5 Οκτωβρίου, με φυσική παρουσία αν αυτό είναι 

εφικτό για όλα τα μέλη του σεμιναρίου.  Σε περίπτωση αλλαγής των παρόντων 

υγειονομικών δεδομένων, το σεμινάριο θα συνεχιστεί με εξ αποστάσεως 

συναντήσεις.   

 

 

 


